电动自行车电池缘何"老而不退"

人大代表呼吁出台电瓶车动力电池强制报废条例

□ 首席记者 陈颖婷

电动自行车的安全问题牵动着公众 的神经,而源头治理是其中的重要课 题。大量锂电池被用作电动自行车的动 力电池, 而锂电池在寿命达峰后, 极易 发生爆燃事故,进而引发恶性火灾事 故。为此, 市人大代表呼吁出台电瓶车 电池强制报废条例。日前,相关部门对 此进行了答复。

代表:建立动力电池强制 报废地方法规

市人大代表陈勇指出,随着国内电 动自行车及电动汽车的普及,早期进入 商业化的动力电池均已达到或超过常规 寿命极限。近期南京"2.23"火灾起因 正是因为电动自行车电池爆燃, 最终导 致 14 死的严重后果。根据一般锂动力 电池循环 500 次计算, 其理论寿命在 6-8年。寿命到期后的锂电池稳定性大 幅下降,事故率急剧上升。而国内目前 早期锂电池动力的电动自行车电池寿命 均已达峰,是近年来电动自行车爆燃事 故频发的主因。同样,目前大量锂电池 成为电动汽车的动力源 (已达汽车销量 的 30%以上), 未来数年也将存在寿命 到期的问题。

国内虽然对交通工具用动力电池出 厂有严格规范,但对于寿命及到期后如 何强制报废尚无明确规定,致使大量锂 电池超期服役,埋下了社区火灾多发的 隐患。为此, 陈勇建议本市建立动力电 池强制报废地方法规, 并逐步推广至全 国。首先,应明确制定动力电池的强制 报废标准,包括电池的使用年限、循环 次数、性能衰减等指标。同时,要制定 相应的法规, 明确电池生产商、销售 商、用户以及社区管理方的责任和义 务。其次,建立监管机制。"地方政府 应建立动力电池的监管机制,对市场上 的电池进行定期检测和评估。对于不合 格或超期服役的电池,应予以强制报废 并回收处理。"陈勇表示,要加大对动



资料照片

力电池技术研发的支持力度,鼓励企业 研发更安全、更耐用的电池产品。同 时,推动电池回收和再利用技术的发 展,实现资源的循环利用。由于动力电 池的强制报废工作涉及多个部门, 如交 通、环保、市场监管等, 陈勇认为应建 立跨部门协作机制, 共同推进动力电池 的强制报废工作。

本市建有废旧电池处置 企业白名单

市市场监管局在对市人大代表的答 复中表示, 废旧动力电池的利用处置主 要包含梯次利用和再生利用两种方式。 目前本市共有6家白名单企业,其中: 梯次利用企业6家(上海比亚迪有限公 司、鑫广再生资源【上海】有限公司、 上海毅信环保科技有限公司、上海伟翔 众翼新能源科技有限公司、上海动力电 池循环利用中心有限公司、上海慧镕再 生能源有限公司),综合利用企业1家 (上海伟翔众翼新能源科技有限公司)。 本市梯次利用总产能约为 47000 吨 / 年,综合利用总产能约为7000吨/年。 2023年1-10月,6家企业共实现动力 电池梯次利用 498781.4kWh (约 4000 吨), 再生利用 180648kWh (1623.18

经了解,目前国家层面尚未出台电 动自行车动力电池强制报废法规和标 准,相关工作仍在探索推进中。

今年4月以来,为深刻汲取电动自 行车安全事故教训,全面加强电动自行 车全链条安全监管, 切实保障人民群众 生命财产安全,在国务院的统一部署 下,各地立即响应,积极开展电动自行 车安全隐患全链条整治行动。工信部牵 头制定发布 GB43854-2024 《电动自行 车用锂离子蓄电池安全技术规范》,将 于2024年11月1日实施。制定电动自 行车电池强制性国家标准,统一电池规 格、制式和充电端口,将有利于相关行 业规范发展、营造安全充电环境。

整治行动以来, 市市场监管局组织 抽查电动自行车 20 批次 (发现不合格 6批次)、蓄电池10批次(未发现不合 格);集中约谈本市电动自行车主要经 销商,责令开展自查自纠;督促销售单 位落实主体责任, 在门店集中张贴合规 销售警示通告1万余份。市区两级市场 监管部门通过节假日、夜间错时检查等

方式,出动检查人员 24962 人次,检查 门店 14123 家次, 立案 481 件, 攻坚行 动震慑成效初显。

市商务委根据国家和本市关于消费 品以旧换新相关工作部署,会同市有关 部门研究制定《上海市电动自行车以旧 换新补贴实施细则》,有序推动电动自 行车以旧换新,推动老旧电动自行车及 蓄电池加快退出使用。

电池报废处置工作2025 年5月前取得阶段性成效

市市场监管局表示, 4月20日, 国务院办公室印发了《电动自行车安全 隐患全链条整治行动方案》,其中明确 要"完善老旧蓄电池报废回收处理体 系。"具体任务和要求包括"建立老旧 蓄电池报废淘汰机制,制定强制性报废 标准;提升蓄电池检测等技术服务能 力,优化服务机构站点布局,提供便捷 快速评估技术服务, 鼓励用户主动送 检,及时淘汰更换;对超过生产日期5 年的蓄电池开展全面强制安全性评估, 对达到报废条件的一律强制报废,2025 年5月底前取得阶段性成效并持续推 进。科学规范开展废蓄电池回收处理, 鼓励地方对回收和处置拆解企业予以政 策支持,促进可再生资源循环利用。制 定电动自行车锂离子蓄电池回收和综合 利用管理办法。推动生产企业以自建、 委托等方式提供老旧蓄电池更换、回收 服务。充分发挥中央企业的引领带动作 用,研究建立专业化平台,促进老旧蓄 电池规范回收处理。"该项工作由工信 部和生态环境部牵头负责,市场监管总 局、国家发改委、国资委配合;地方政

下一步,各有关部门将紧密配合, 认真贯彻落实《电动自行车安全隐患全 链条整治行动方案》要求,鼓励技术创 新,加强跨部门协作,持续加强监管, 全面规范电动自行车蓄电池的生产、销 售、回收、处置等多个环节, 切实保障 群众生命财产安全。

■代表风采

查忠明:一身侠骨"老代表",十八年心路"点线面"

□ 黄浦人大供稿

每个初识查忠明的人都忍不住有个 "好奇之问": 您这"查", 是金庸大师 家的那个姓氏吗?的确,黄浦区第三届 人大代表、上海连甍企业咨询管理有限 公司董事长查忠明正是海宁查氏的第 21 代子孙。2006 年,查忠明被选为区 人大代表,那一刻,"爱国为民"的家 训在他心中澎湃潮涌。谈到这一路走来 的心路历程,这位一身侠骨的"老代 表"依然保留着初心之热忱,展现了他 作为人大代表感悟到的"点"

面对每一个来自老百姓的求助,不 管是否是熟悉的领域, 查忠明都看在眼 中, 听在耳中, 一一记下, 帮着去协 调、去咨询。一头扎入人大代表的工 作, 查忠明仿佛有用不完的力气和时 间。每一次, 当群众矛盾眼看要激化之 时,他挺身而出"亮身份"——"大家 好, 我是人大代表, 大家有什么问题可 以向我反映。"以专业说话,去现场勘 察。查忠明是这样要求自己的,也是这

查忠明所负责的肇周路唐家湾区域 长期进行城市建设更新工作。老宅子拆 走了, 工地上的建设如火如荼, 有时为 了赶工期施工队更是在深夜打"擦边 球"施工。老宅子边还生活着的老公寓 居民们苦恼不堪——生活在一个大工地 边已是不便, 深更半夜, 钢筋从卡车上 掉落的声音更让人崩溃无比, 却苦于无

处解决。建工出身的查忠明非常了解夜

间施工的处理方式,他让居民拍摄了夜 间施工的视频,并带领居民与工地多次 交涉,终于解决了这个棘手的问题,给 周围的居民带来了夜间的清静。

十八年代表经历告诉查忠明, 做好 代表工作, 光凭热情还不够, 除了 "点"上的问题,还必须对背后相关单 位和流程都有了解和熟悉,找出一条解 决方法的逻辑"线",才能避免做一个 二传手"代表。

"既要真心实意地帮助群众解决问 题, 也要帮助政府做好宣传解释工作, 发挥好人大代表的桥梁纽带作用。"查 忠明朴实的话语道出了一名人大代表的

责任与使命。在肇周路唐家湾区域,施

工带来的不仅仅是夜间作业的矛盾。因

为工地建设经常涉及大型基建,老公寓

的结构基础也受到了影响, 墙体开裂、 窗户漏水,居民们十分惶恐。查忠明知 晓后联系了建交委、工地,和他们一起 与居民进行面对面的交流,并多次进行 协调,派驻第三方对老公寓的安全进行 了全面检查和多角度维修。考虑到街区 的工地建设状态将长期存在,新的项目 建筑又将启动, 查忠明还未雨绸缪, 运 用专业知识,将居民的烦恼解决在"萌

多年来, 查忠明观察着社会, 以 "面面"俱到之心看社会,梳理各方面 问题,深度调研。他积极深入基层调查 研究,广泛听取民意,反复思考、多次 论证,在会同各方面人士进行商讨的基 础上,提出了40多份书面意见和建议, 绝大多数都被政府部门采纳。